

書房書市 星光閱讀

2010愛閱嘉年華 人與人、書與書的交流

文/ 明道文教基金會



4月23日「世界書香日」——
這個全球愛書人的重要
節日，在春意盎然的經國綠園道
上演了一場歡欣的閱讀慶典——
「2010愛閱嘉年華」，招聚衆多愛
好閱讀者前來共襄盛舉。

- ① 大小朋友踴躍參加讀書會闖關活動，動腦玩遊戲。
- ② 巨型書牆展示楊逵、陳千武等多位台灣文學家的作品，吸引不少民眾駐足。
- ③ 胡志強市長、楊逵公子楊建先生蒞臨開幕式致詞。
- ④ 生動的說故事表演，擄獲小朋友的心。

建築在綠園道的書房

這場「2010愛閱嘉年華」活動由台中市文化局主辦、明道文教基金會承辦，是台中市慶祝世界

書香日活動的一環，融合了動靜態的活動規劃與多元的閱讀方式，豐富的內容讓無論是三五好友或闔家大小，皆自在閒適地徜徉在書海中，領略閱讀的單純快樂。

當天開幕式由胡市長、文化局長黃國榮、楊逵先生之子楊建以及諸位嘉賓進行剪綵，在一片歡呼聲中，宣告活動正式開始。

此次活動會場最受人矚目的便是兩座特別打造的主題閱讀空間——「我的書房，世界的書房」，由朝陽科技大學室內設計學程師生策劃製作，以及有情門生活空間贊助提供設計傢俬。以巨型書牆展示台灣重量級文學家楊逵先生的手稿、本土文學家作品，以及各大洲的文學作品與介紹，吸引不少市民朋友觀賞閱讀，信手拈來都是一次與文學大師跨時空的精神對話。

尋味書市提供對味選擇

聯合五家各具特色的獨立書店溫書展——「尋味書市」，則



首次將平時隱身巷弄中的知名獨立書店一次曝光，提供大型連鎖書店以外的閱讀視野。不論是獨立書店界具指標性的「東海書苑」、堅持文史哲人文選書品味的「閱葉林書店」、風格獨樹一幟並兼有共同廚房的「魚麗人文主題書店」、位於濁水溪以南富有社運精神的「洪雅書房」，以及適合親子共玩共讀的「信誼親子遊戲書房」等，在在引發市民朋友們的驚嘆，也讓慕名而來的書蟲尋找到最對味的愛書。

而擁有自己的書店，想必是很多人兒時的夢想，「跳蚤書市」便號召了有夢的民衆享受一日店長的新鮮滋味。只見參加者無不卯足全力，製作花花綠綠的海報，精心妝點自己夢想中的書店，幫自家琳瑯滿目的藏書尋覓下一個有緣人，讓書香永流續。

優質讀書會現場互動

閱讀除了獨樂樂，更是需要衆樂樂！大會邀請到10個在台中

各具特色的優質讀書會，在現場與大家互動。眼見民衆紛紛拿著闖關卡一一拜訪讀書會進行關卡活動，熱絡的氣氛與別出心裁的考題設計，閱讀一點都不寂寞！

此外，「Fun手作」活動亦邀請了水里車埕林班道的木工坊協助民衆DIY自己的書架，也有兒童讀創會的朱靜容老師教大家用創意做出獨一無二的手工書，更有明道中學設計學群師生分享手作書籤等DIY樂趣！

園道上閱讀的人氣不止，更吹進了一旁的勤美誠品內。「愛閱工坊」的兩場座談活動「Reading Club/『讀書會觀摩~龍應台：大江大海1949』」、「The World Café/『閱讀並不簡單』」，於誠品商場B2展開，吸引不少逛街民衆佇足參與，引領參加者深入瞭解讀書會的運作與互動式閱讀的成效。

星光閱讀分享絢爛奇想

夜幕低垂，來到「星光閱

讀」時間，嘹亮震撼的樂聲穿透了夜空，管樂團熱鬧演奏著文學電影的主題配樂，跳躍的音符挑動著人們用「耳」閱讀故事！樂音方歇，女詩人顏艾琳沉緩的嗓音呢喃著夜晚溫柔的氣息，還有暨大附中詩社、明道大學蠡澤詩社、林希閱老師現場吟頌詩歌，或急或徐，空氣中流動著長短句特有的節奏氛圍，盪人心弦。

活動壓軸高潮來臨時，舞台前已經吸引大批民衆引頸期待，原來是知名作家與節目主持人王文華，來到現場分享他的私房閱讀經驗！從個人閱讀的習慣、喜好到閱讀對他的影響等等，才華洋溢的王文華透過熱情的肢體語言和言談，引領衆人一起進入閱讀絢爛的奇想世界。

一整天的活動下來，目光所及之處，不斷有民衆在草地上、在攤位中、在座位旁愉快地翻閱著書本。讀者與書本一起說著故事，人與人、書與書的故事發生碰撞，擴散與交流，這正是「愛閱嘉年華」活動的意義所在。 **大環**

微而有型

文 / 東東

圖書館像櫥窗



- 1 挑選飲料嗎？請再靠近一點，這可是最夯的書櫃。
- 2 借還書一卡搞定，在醫院的自助圖書館備受白衣天使的歡迎。
- 3 民眾只要憑中部公共圖書館聯盟借閱證，即可自行取借書籍。
- 4 位於車站的微型圖書館，總是會引起民眾的好奇。



請想一下，你對圖書館的印象停格在那一個階段？

是典雅建築中挑高深邃的藏書樓層？或是，方便得像是你家鄰居的社區圖書館，空間輕巧明亮，充滿歡樂色彩，既是大孩子的書房，亦是小朋友放學的「安親班」，大家都上學時也可以是媽媽的成長班。還是，在一方螢幕下輕敲鍵盤，彈指就能遨遊人類千古智慧的數位智庫？

閱讀環境就在你身邊

圖書館的形態、樣貌和功能隨著社會的變遷和需求不斷變身

轉型，現在更進一步主動來到讀者眼前，國立台中圖書館在今年一月啟動「中部首創微型自助圖書館」服務，讓閱讀環境就在你身邊。

三座微型自助圖書館分別設立在台中火車站、署立台中醫院候診大口及中國醫藥大學附設醫院癌症中心大樓大廳，提供進出這些公共場所的人自助借書、還書、目錄查詢等服務，讓讀者可以享受不分時段且便利的圖書資訊服務。負責建置的國中圖閱典課表示：「除了借書外，民眾也可以透過現場螢幕了解國中圖相

關推廣活動，這個系統就像是分館的延伸，讓民眾與圖書館更貼近。」

展借各式書籍 因地制宜

目前每座微型自助圖書館存書約700本，定期更換書籍，並因地制宜，根據地點的特性和進出民眾的需求而調整。例如，醫院放置的書籍以文學勵志類及醫療保健類較多；台中車站則以觀光、旅遊及小說文學等暢銷書為主，第一批採購的7000多本新書輪番上架。借出第一本書的台中火車站長林景山表示：「國中圖突破一般的借閱方式，改變閱讀習慣，讓民眾想看書就唾手可得，讓旅途變得更知性、有趣，火車站也樂於協助推動這項服務。」

署立台中醫院院長邵國寧也表示：「很佩服國中圖的妙點子，也很感謝在本院設微型自助圖書館據點。病人在醫院等看病、等報告、等結果，心情緊張可想而知，有書相伴可以把負面的焦慮，改成正面的智慧，對病情一定有幫助。」他還笑說：「國中圖猶如一座智慧的果園，如今果園就在大家眼前，智慧之果任大家品嚐。」

形塑另類圖書館形象

自助圖書館使用很簡單，借書只要憑中部公共圖書館聯盟借閱證，輸入身分證字號及密碼就可借還書，一次最多可借2本

書，30天內還書，全年無休。民眾在每天通勤或出差的火車上，或者在醫院無聊的等待時光裡，信手拈來，就可以輕鬆享受閱讀，不再需要特別利用假日或下班時間，才能借還一本自己喜愛的書籍。

放置在公共場所的微型自助圖書館，遠看就像便利商店常見的飲料櫃，概念和投幣式的飲料機相同，只不過自助圖書館不吃錢幣，而接受借閱證。為了方便沒有借閱證的民眾也能使用這套

系統，國立台中圖書館正研議未來在自助圖書館現場開辦借閱證的可行性。

運用日新月異的科技，圖書館的服務再也不受人、事、時、地、物限制，跨越館舍圍牆形塑出另類的圖書館形象。不是安靜的閱覽室、沒有圖書館員，自助圖書館如便利商店一般走入人群，讓零碎的等待時間和閱讀交集，讓對味的書籍在巧遇中成為心靈的喜悅。現在就來一場新鮮的自助圖書館之旅吧！**大城**

